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     Ficha Técnica Nuevo Domingo Savio 
Diciembre 2023

	¿Quieres saber?
	Aquí tu respuesta

	¿En qué consiste el proyecto Nuevo Domingo Savio?
	Nuevo Domingo Savio es un proyecto del Estado Dominicano que tiene como objetivo principal mejorar la calidad de vida de las comunidades que se encuentran en la cuenca baja del río Ozama en su ribera Oeste mediante la creación de vías de acceso, facilidades deportivas, espacios públicos de recreación y otras acciones que permitan que estas comunidades que se encuentran en condiciones de marginalidad puedan contar con fácil acceso a servicios básicos de salud, servicios de recogida de basura, servicio de asistencia a emergencia 9-1-1, al tiempo que se pone fin al riesgo que sufrían estas familias debido a los fenómenos meteorológicos que históricamente afectan estas zonas.

Para acompañar las vías de acceso y como parte del desarrollo integral del proyecto, se han creado para la comunidad espacios públicos de calidad, así como equipamientos sociales colocados en lugares estratégicos en el sector para brindarle servicios a sus residentes.

	¿Cuál es el área de impacto del proyecto?
	Interviene 112 hectáreas comprendidas por dos de los sectores más populares, densos e importantes del país:  La Ciénaga y Los Guandules del Distrito Nacional, donde por décadas se habían asentado y habitaban en condiciones precarias alrededor de 43,000 mil ciudadanos.

	¿Cuál es el impacto social en cantidad de familias que tiene el proyecto?
	Las facilidades de accesos, la liberación de espacios y la creación de áreas de uso común y edificaciones de carácter público impactan directamente a 43,000 personas que viven en ambos sectores:  La Ciénaga y Los Guandules.

Continuando con las cifras, es necesario precisar que hemos trasladado aproximadamente 2,500 familias para un total de 8,800 personas, siendo las de la ribera del río Ozama las más afectadas, pues se encontraban en la zona de mayor vulnerabilidad del proyecto y vivían en peligro permanente por las constantes crecidas del río.

Esas familias que fueron trasladadas del lugar actualmente viven en diferentes zonas donde están protegidas del peligro que representaban las inundaciones. 


	¿A dónde fueron trasladadas esas familias?
	Desde URBE acompañamos a las familias que fueron trasladadas en todo el proceso de mudanza verificando primero el lugar seleccionado por cada familia para asegurarnos de que estas no fueran a lugares vulnerables. 

Corroborando esto, pasamos a acompañarlos en la mudanza disponiendo del transporte y una brigada de colaboradores que ayudan a las familias a transportar sus enseres a su nuevo hogar.
Del total de familia trasladadas tenemos que:
· El 47% decidieron mudarse en diferentes sectores del Gran Santo Domingo.
· El 37% permanece en los sectores de La Ciénaga y Los Guandules.
· El 2% de las familias decidieron mudarse en diferentes provincias en el territorio nacional.
· El 14% son casos especiales que se han quedado temporalmente donde familiares hasta poder terminar su proceso de alquiler o compra.

	¿Qué facilidades brindará esta infraestructura a los comunitarios?
	El espacio recuperado para la Av. Paseo del Río, la primera obra inaugurada de este proyecto ha permitido la construcción de espacios verdes y plazas, que brindan a los visitantes y residentes la oportunidad de realizar actividades recreativas a todo lo largo de la ribera del rio.  

A todo lo largo de la vía principal que bordea el proyecto se han construido:

· Parques de recreación y esparcimiento: hemos dotado la zona de espacios que desde ya están siendo utilizadas por los habitantes del sector para ejercitarse, socializar entre los vecinos y hacer reuniones comunitarias.
· Área para juegos infantiles.
· Un estadio de béisbol infantil que desde ya está siendo utilizado por las diferentes ligas del sector.
· 3 canchas deportivas.
· 1 cancha de fútbol.
· Aceras amplias.
· Un polideportivo con capacidad para 750 personas.

Así mismo, se ha instalado alumbrado público tanto para la vía como para los espacios de uso público que ha esta acompañan.

	¿Qué efectos tiene la construcción de la avenida Paseo del Río en la protección y conservación del Río Ozama?
	Esta vía se ha convertido en una barrera que evita que los desechos sólidos de los diferentes barrios que lo bordean lleguen hasta el río, incidiendo en el saneamiento y recuperación de este recurso.

Adicionalmente permite que camiones pequeños de la Alcaldía del Distrito Nacional (ADN) puedan tener acceso a los sectores y hacer la recogida de residuos sólidos de manera regular y sin obstáculos, así como encargarse de la limpieza, ornato y mantenimiento del área en general.

	¿Qué incluye el Acceso Norte?
	Se trata de una ampliación de dos a tres carriles de la Calle Respaldo 17, una de las vías de conexión este-oeste más importantes del proyecto y que conecta la av. Francisco del Rosario Sánchez con la nueva av. Paseo del Río, dotándola además de amplias aceras y espacios de uso público para complementar la intervención.

En el perímetro de esta también se han ubicado.
· Un Hogar de Día del Consejo Nacional de la Persona Envejeciente (CONAPE), que se encuentra realizado en un 30%: Una edificación de 507.00 m2, que actualmente se levanta en un terreno de 2,500 m2, y en donde se incluyen salas de recreación, terrazas, jardines, gimnasios, huertos, consultorios, baños, comedores, cocinas, dispensarios médicos, talleres, dormitorios y un centro de atención permanente para brindarles servicios a las personas de la tercera edad.  

El centro tendrá una capacidad diaria para albergar entre 150-200 personas de forma simultánea. 

· Un área recreativa, de 6,500 m2 próximos al borde del Río Ozama compuesto por un parque contemplativo, área de juegos infantiles, una pista de “skatepark”, una cancha de fútbol 7 profesional de césped sintéticos con gradas para 350 espectadores y un estacionamiento para 35 vehículos.

	¿En qué consistió el remozamiento y ampliación de la calle Ricardo Carty?
	El remozamiento de una de las calles residenciales más importantes del sector Los Guandules, de aproximadamente 500 ml y 2,665 m2 de ampliación vial. Cuenta además con una distribución de espacios públicos, prácticos e integrados para las actividades sociales de la comunidad.

Dentro de las nuevas facilidades de esta vía encontramos:
· Vía de doble carril en ambos sentidos con señalizaciones de tránsito.
· Amplias aceras.
· Rampas de accesos para ciudadanos con movilidad reducida.
· Drenaje pluvial y sistema de drenaje sanitario.
· Iluminación en todos los espacios creados.
· Área de juegos infantiles. 
· Áreas verdes que han sido intervenidas con paisajismo utilizando especies de flora propia para ese tipo de terreno y ecosistema.
· Estaciones para motocicletas.
· Canalizaciones de las cañadas existentes.
· Bahía y parqueos de autobuses para el uso de la comunidad, así como estacionamientos para los residentes de la zona.

	El Tramo I de Los Guandules ¿por qué está compuesto?
	Este es el principal componente la av. Paseo del Río inaugurado por el presidente de la República Luis Abinader Corona en diciembre del 2021. Constituye una vía de 4 carriles en dos direcciones con 1,100 ml, y que inicia en Acceso Norte y concluye en el puente de la Cañada de Bonavides.

Esta importante vía que facilitará la conexión de ambos sectores con un sistema de autobuses proporcionando facilidades de transporte y movilidad a los habitantes del sector, cuenta con un sistema de iluminación, amplias aceras, una ciclovía, mobiliario urbano y dos intersecciones que conectan con el sector.

Adicionalmente, en este tramo de la obra se levantó un Parque Lineal que acompaña todo el trayecto de la avenida en el lado del río Ozama y contiene trayectos peatonales rodeados de un paisajismo expansivo de naturaleza nativa, media cancha de baloncesto, áreas para picnic, un Paso de Yola para permitir la conexión por el río y un play de béisbol con gradería para 350 personas, y en donde se incluyen baños, lockers para los jugadores y una estructura para oficinas administrativas.

	¿De qué se compone el Tramo II La Ciénaga?
	Esta es la segunda fase de la av. Paseo del Río y el parque lineal que lo acompaña. 1,060 ml que inician en el puente de la cañada de Bonavides y termina en el nuevo y renovado parque La Ballena

Este tramo de la avenida hay intersecciones que la conectan con el sector de La Ciénaga, con bahías de autobuses y un sistema de iluminación integral.

	¿De qué se trata el Parque La Ballena?
	El Parque La Ballena de Nuevo Domingo Savio está compuesto por una serie de facilidades para la comunidad, siendo los más beneficiados los pescadores que por décadas se han ganado la vida con la pesca en las aguas del Río Ozama. 

Este componente del proyecto busca integrar e incentivar la pesca de manera sostenible, un pilar fundamental sobre todo en el sector de La Ciénaga.

Para el diseño y conceptualización de esta área se tomó en cuenta todas las necesidades tanto de los pescadores como de los clientes que diariamente los frecuentan, resaltando con esto los valores y la identidad de esta comunidad.

El parque ocupa una extensión de más de 10,000 m2 dentro de los cuales están incluidas las siguientes facilidades:
· Espacio de venta equipado con 6 locales donde los pescadores podrán vender sus productos en mejores condiciones de higiene e inocuidad.
· Un taller de reparación de equipos de pesca, baños, lockers y oficinas institucionales.
· Un muelle para embarcaciones livianas con una extensión de 90 metros.
· Un área comercial compuestos por quioscos de distintos tamaños.
· Un área recreativa infantil.
· Una cancha de uso mixto con gradería, oficinas y baños.

	¿Y sobre el Polideportivo Nuevo Domingo Savio?
	Esta es una de las principales obras del proyecto, siendo la instalación deportiva más importante y de mayores dimensiones con la que cuenta este sector tan populoso. 

Está ubicado en la frontera entre el sector de La Ciénaga y Los Guandules, en la av. Paseo del Río, al lado de la cañada de Bonavides. Una edificación de 3,250 m2 de uso mixto deportivo y adaptable a cualquier disciplina.

Cuenta con una cancha que cumple los estándares de la Federación Internacional de Básquetbol (FIBA), una gradería en concreto para 450 personas, graderías móviles para 300 personas, un área de servicio con salones multiusos, baños, vestidores, oficinas administrativas y comedor. Frente a esta instalación, tenemos en proceso de licitación la construcción de 53 estacionamientos y un parque inspirado en los juegos callejeros dominicanos.

	¿Actualmente los jóvenes de la comunidad están haciendo uso de estas instalaciones?
	Actualmente el Polideportivo de Nuevo Domingo Savio está impartiendo clases de voleibol y baloncesto de lunes a sábado en horario de 2:00 p. m. a 6:30 p. m. 

Ya se han conformado 6 equipos de voleibol y baloncesto con niños y jóvenes que van desde los 8 hasta los 17 años.

Las ligas de Voleibol son:
· Club Vientos del Ozama con 39 participantes.
· Nueva Esperanza con 22 participantes.
Las de Baloncesto, por su parte, son:
· Club Sembrando Futuro con 12 jugadores.
· Tiburones de La Ciénaga con 39 jugadores.
· Club Santa Fe con 15 jugadores.
· Rivera del Ozama con 42 jugadores.
Mientras que en el play de beisbol se imparten clases a 4 equipos deportivos:
· Liga Team Gory con 64 alumnos.
· Liga Domingo Savio con 35 alumnos.
· Club Santa Fe con 102 alumnos.

Y en la cancha de fútbol practican las siguientes ligas del sector:
· La Ciénaga FC con 60 atletas.
· Domingo Savio con 60 atletas.
· Los Subasa con 22 atletas.

En resumen, tenemos:
· 4 disciplinas deportivas: voleibol, baloncesto, beisbol y fútbol.
· 12 equipos.
· Un total de 512 jóvenes, niños y niñas recibiendo estas prácticas

	¿En qué consiste la vía Marginal Paseo del Río?
	Se trata de una intervención urbana que consta de una vía de uso local de 3.50 m de ancho y 2.20 km de largo, se los que hasta el momento hemos construido 600 m, en espera de un nuevo llamado a licitación para completar la vía total, con espacios públicos de recreación y de utilidad para los moradores.

Este componente facilita las necesidades de movilidad social y de unidad de la comunidad en condiciones seguras.

Esta vía marginal cuenta con iluminación, sistema de drenaje, aguas pluviales, bolardos para la protección de los peatones, puntos limpios, bahías de carga y descargas\ y rampas de accesibilidad.

	¿Qué cantidad de parqueos tiene todo el proyecto?
	En sus diferentes áreas sumamos aproximadamente 150 estacionamientos.

	¿Qué otro tipo de equipamientos, estructura incluye el Nuevo Domingo Savio?
	Además de las facilidades ya descritas, el proyecto incluye:
· Un destacamento de la Policía Nacional que se encuentra en proceso de licitación y cuyo diseño posee 350 metros cuadrados.  El mismo fue diseñado para proporcionarle seguridad a la comunidad y contará con una distribución de espacios prácticos integrado para el desarrollo de las actividades laborales de la dotación de efectivos policiales asignado a este destacamento, contribuyendo así al bienestar de los residentes. Esta infraestructura contará además de dormitorio, oficinas, área de espera y recepción oficinas, armería, baños, cocina, comedor, sistema de drenaje sanitario y agua potable. 

· Un destacamento para la Marina, ubicado próximo al río Ozama, brindando las facilidades necesarias para su operación eficiente en el sector.

	¿Qué tareas asumirá el Alcaldía del Distrito Nacional para el mantenimiento de esta infraestructura?
	El trabajo realizado en la av. Paseo del Río permitirá que el Alcaldía del Distrito Nacional (ADN) pueda realizar su trabajo de limpieza con facilidad, ya que anteriormente sus brigadas no podían acceder al sector por falta del acceso vial que le permitiera a sus camiones la recogida constante. 

Está también en mano de la Alcaldía el mantenimiento de los parques que se están desarrollando en la zona, en especial del Parque La Ballena, ya que en sus manos queda la administración de los nuevos locales comerciales que se han construido y las normativas de uso para sus espacios.

	Proyectos que gestionará Alcaldía del Distrito Nacional (ADN) con la comunidad.
	Nuevo Domingo Savio es uno de los sectores de mayor densidad poblacional del país. La Alcaldía del Distrito Nacional estará desarrollando una serie de acciones para involucrar a los comunitarios en el proceso de cuidado del área, además de desarrollar un cronograma de actividades que empodere a la población, formando parte de los procesos de intervención del área con actividades artísticas, culturales y ambientales, de la que puedan formar parte niños, niñas adolescentes, jóvenes y adultos.


	¿Qué acciones ha tomado el proyecto para mejorar la movilidad entre los sectores?
	Junto con la Oficina Metropolitana de Servicios de Autobuses (OMSA), se ha desarrollado un nuevo corredor de autobuses para el proyecto Nuevo Domingo Savio y que tiene como objetivo principal dar servicio a los habitantes de estas comunidades dando inicio al desarrollo de una movilidad urbana sostenible, integrada y conectada a las diferentes modos de transporte como son el Teleférico de Santo Domingo y el Metro de Santo Domingo.



Si queda tienes algún otro dato que necesites conocer no te quedes sin preguntar
También te invitamos a visitar 
https://urbe.gob.do/galeria/nuevo-domingo-savio/
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